

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” are o colecție de aproximativ un milion trei sute de mii de exemplare, douăzeci și șapte de filiale amplasate în toate sectoarele municipiului Chișinău și un colectiv cu peste trei sute de bibliotecari. Anual, colecția Bibliotecii Municipale se completează cu aproximativ cinci mii de titluri de carte în nouă limbi.

An de an, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” organizează în jur de cinci mii de activități, având ca participanți la evenimente peste cincizeci de mii de persoane. Activitățile organizate de BM „B.P. Hasdeu” abordează subiecte diferite (lansări de carte, întâlniri cu personalități din domenii diferite) și sunt organizate pentru toate categoriile de cititori din capitală.

BIBLIOTECA „M. CIACHIR” – 30 DE ANI PENTRU DIALOG ȘI DEZVOLTARE

*Angela VINTILĂ,
șefa Bibliotecii „M. Ciachir”*

Biblioteca de literatură găgăuză „Mihail Ciachir” a fost întemeiată la Chișinău în 1992 cu scopul de a implementa un proiect unic de dezvoltare și promovare a culturii diverselor etnii din Republica Moldova în cadrul Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. Un rol important în realizarea acestui proiect a jucat și Asociația Găgăuzilor din Republica Moldova „Kardaşlık – Frăție”.

În colaborare cu Asociația Găgăuzilor din Republica Moldova „Kardaşlık – Frăție”, au fost organizate evenimente comune, precum „Săptămâna limbii găgăuze”, „Ziua scrisului găgăuz”, prezentări de carte, seri literar-artistice cu participarea scriitorilor, artiștilor, interpreților și compozitorilor găgăuzi: O. Radova, S. Bulgar, I. Kavarnaly, D. Gagauz, S. Kurudimov etc.

De asemenea, în bibliotecă s-a desfășurat Conferința Internațională cu participarea invitaților din Turcia, Ucraina, România și a reprezentanților Ambasadei Turciei la Chișinău, în cadrul căreia s-a dezbătut tema „Formarea și dezvoltarea culturii găgăuze”. Prin aceste acțiuni, biblioteca a devenit un ambasador al culturii găgăuze, oferind un loc de întâlnire și o platformă pentru discuție publică, activități care vizau diversitatea și valorificarea nivelului cultural, artistic, educațional, științific și profesional local.



Primele cărți de pe rafturile bibliotecii au fost donate din colecțiile personale și nu doar din partea comunității găgăuze a Municipiului Chișinău. Una dintre acestea a fost cartea M.V. Marunevici, care și astăzi prezintă un mare interes pentru un cititor remarcabil interesat de cultura și viața poporului găgăuz... Volumul a trezit și interesul studenților nu doar din țara noastră, dar și din Canada, Japonia, țările CSI etc.

Astăzi, Centrul Național de Cercetări Științifice „M.V. Marunevici” este principala sursă de completare a colecției de carte găgăuză din biblioteca „M. Ciachir”. Tot aici a avut loc și prezentarea colecției de reviste *Bilgiler* în limba găgăuză. Ulterior, această colecție a fost oferită tuturor participanților la cel de-al IV-lea Congres din Autonomia Găgăuză.

În fiecare an, Biblioteca participă la Festivalul Național al culturilor diverselor comunități cu genericul „Unitate prin diversitate”, care se desfășoară în capitală, în grădina publică „Ștefan cel Mare și Sfânt”.

Zilele Bibliotecii sunt organizate anual, în cadrul cărora participă scriitori, poeți, jurnaliști. În cadrul micro-simpozionului cu genericul „M. Ciachir yaratmaları – o bizim halkim ruh mirası” („M. Ciachir – moștenirea națională a găgăuzilor”) s-a discutat actualitatea operei marelui protoieru M. Ciachir.

Cele mai importante evenimente ale Bibliotecii „M. Ciachir” sunt mediatizate în cadrul emisiunilor radio „Patria”, „Bugeac dalgasânda”, „Bugeac corafları”, „Mesager” și în diverse publicații de informare, precum: *Știrile Găgăuziei*, *Curierul de seară*, *Țara*, *BiblioPolis* etc.

Evenimente memorabile, seri literare, prezentări de carte au fost organizate cu participarea oamenilor de creație din Republica Moldova (D.N. Tanasoglu, N.I. Baboglu, I. Volontir, S. Kuroglu, S. Bulgar), scriitori din Republica Turcia (I. Akenzhen, O. Baymak, S. Ural), precum și publicul care dorește să afle mai multe despre istorie, literatură și limba găgăuză. În mod repetat, au fost acordate interviuri la GRT (Gagauziya Radio Televizionu).

Tineretul găgăuz din Republica Moldova a evoluat la evenimente și diverse programe ale Bibliotecii. Trebuie de remarcat participarea tinerilor în cadrul „Săptămânii limbii găgăuze” cu comunicări la tema „Istoria găgăuzilor” și „Viitorul limbii găgăuze”.

Biblioteca și-a extins serviciile dincolo de spațiul său prin computerizarea și furnizarea documentelor digitizate care pot fi accesate oricând și oriunde, oferind cititorilor posibilitatea de a afla despre conținutul colecțiilor sale de patrimoniu cu mult înainte de a păși pragul ei.

Este adevărat că mulți utilizatori, în special cei care au fost instruiți în era digitală, sunt inteligenți și excelenți în manipularea tehnologiilor moderne de informare și comunicare. Dar asta nu-l exclude pe bibliotecar din peisaj. Să nu uităm că mulți utilizatori sunt autodidacți în acest domeniu. Ideal ar fi dacă ar ști că atunci când nu pot face față singuri, când nu știu ceva și chiar vor să știe, pot veni la bibliotecă pentru ajutor.

Pe parcursul anului, pe blogul Bibliotecii „M. Ciachir” este promovată cartea găgăuză prin expoziții virtuale, dezvăluind următoarele teme: „Din istoria costumului tradițional găgăuz”, „Găgăuzi din Basarabia”, „În memoria savantului găgăuz”, „Istoria covorului găgăuz”, „Cultura de bună vecinătate prin carte”, „Din colecția cărții găgăuze”, „Morala și superstițiile găgăuzilor”.

De cea mai mare popularitate s-au bucurat biografiile scriitorilor găgăuzi, postările „Tradițiile găgăuzilor” și „Adoptarea scrișului găgăuz”.

În același scop, am inițiat proiectul de lectură online „Povești populare găgăuze”, găzduit pe platforma „Evenimente” și pe canalul de YouTube al bibliotecii care este destinat atât copiilor, cât și adulților pentru a populariza și prezenta adevăratele valori ale folclorului și culturii tradiționale găgăuze.

Au fost organizate expoziții virtuale de carte, care au demonstrat noile înțărări de carte găgăuză: „Mihail Ciachir – imagine spirituală a timpului nostru, un apostol al limbajului tipărit”.

„Oameni de știință găgăuzi cu renume mondial”, „Lumea basmului găgăuz”.

Prezența doamnelor Lucia Cucu și Iulia Belanciuc în cadrul Conferinței „Ziua limbii și a scrisului găgăuz”, participarea la acest eveniment a directorului Muzeului „Dm. Karaceban” și a reprezentanților ANTHEM, a adus un impact benefic de colaborare cu alte instituții și de dezvoltare a parteneriatului. În cadrul acestui proiect educațional, partenerii își propun implementarea noilor strategii didactice pentru optimizarea procesului de învățare a limbii române ca limbă non-nativă (precum și a limbii găgăuze) în grădinițe și școli, în timp ce rezultatul așteptat este, în primul rând, îmbunătățirea calității și eficiența procesului de învățământ în școlile cu predare în limba română.

Colecțiile bibliotecii sunt completate atât cu încasările curente, cât și prin gesturi private din partea etniei găgăuze. Scopul este acela de a crea un spațiu nu doar pentru studiu, ci și pentru petrecerea timpului liber în concordanță cu noile tendințe din acest domeniu.

Cu mare plăcere am susținut inițiativa Asociației Tinerilor Găgăuzi (ATG) de a participa la evenimentul numit „Hederlez”, care, pentru prima dată, a avut loc la Chișinău. Biblioteca „M. Ciachir” a prezentat o expoziție de carte inedită: lucrări ale autorilor găgăuzi cu conținut istoric și cultural, materiale promoționale elaborate de către echipa bibliotecii.

Nu aș putea să nu subliniez importanța susținerii scriitorilor găgăuzi în desfășurarea procesului de creație și a promovării lecturii, precum și comunicarea în cadrul prezentărilor de carte, care au avut loc la Ambasada Republicii Turcia în Republica Moldova.

Astfel, biblioteca nu este doar un mediu exclusiv de cercetare și documentare, dar și de inspirație, învățare, descoperire și petrecere a timpului liber în conformitate cu noile tendințe din acest domeniu. Biblioteca a devenit un promotor al culturii, oferind un loc de întâlnire și o arenă pentru discuții publice, organizând evenimente de amploare care se concentrează pe diversitatea ofertelor culturale, artistice, educaționale, științifice și profesionale locale. Pentru a fi mereu în câmpul de vedere al utilizatorului, cooperăm cu mass-media, împărtășind realizările și succesele echipei.

Ne dorim foarte mult să putem ține pasul cu timpul, organizând, în continuare, evenimente și întâlniri pentru comunitatea găgăuză și nu doar.